



有慈悲，則會做人；
有智慧，則會做事。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

星雲禪話 29

爬山

文／星雲大師

洞山良价禪師問雲居道膺禪師說：「你不在禪堂裡用功，跑到哪裡去了？」

「我去爬山。」

「你去爬哪一座山？」

「沒有一座山值得我爬！」

洞山禪師追問：「你的意思是，所有的山你都已經爬過了？」

道膺禪師回答：「也並非如此。」

「那麼你總得找一個出路啊！」

道膺禪師說：「沒有出路。」

洞山禪師再問：「假如你沒有出路，又怎麼能和我相見呢？」

道膺禪師說：「如果我有出路，那我就跟老師隔山而住了。」

不久，洞山禪師又一次問雲居禪師說：「你去哪裡？」

道膺禪師還是回答：

「我去爬山。」

「有沒有爬到山頂呢？」

雲居禪師至誠地回答：「有！」

洞山禪師再問：

「山頂上有人嗎？」

「沒有！」

洞山禪師用嘲笑的口吻說：

「可見你根本就沒有爬上山頂！」

道膺禪師反問：

「假如我沒有爬上山頂，怎知山頂上沒有人呢？」

洞山禪師就問：「你為什麼不暫住那裡呢？」

道膺禪師說：「並非我不願住在那裡，而是那裡有人不允許我住！」

洞山禪師哈哈大笑：「我很早就懷疑，你早就到過那山上了。」

西來友好熱飲 溫暖融合社區

【人間社記者潘青霞洛杉磯報導】「您好！請喝『西來友好熱飲』！」洛杉磯縣哈崗市的威廉斯坦梅茨公園（William Steinmetz Park），於2024年12月20日舉辦「冬夜歡樂園」活動（Winter Wonderland），近800位民衆參加，佛光山西來寺慧澄法師帶領社教本土化組，以及三好學園親子共17位義工參與，以西來友好熱飲、感恩樹、正念手工藝等，推廣人間佛教。

西來寺在3個攤位上，以散發著暖黃色調的小燭台點綴，義工為民衆端上依照當地人士口味而熬煮的「西來友好熱飲」—桂香蘋果茶，主辦單位洛杉磯縣公園康樂部門主管Brian Ceballos及Michael Hamilton品嘗後，歡喜地續杯支持。

套圈圈遊戲的立板以佛光山開山祖師星雲大師的祝福法語「雲水自在，祥和歡喜」為主題，參與者成功套中目標時，現場歡呼聲此起彼伏。

「感恩樹」讓民衆將一年的感動時刻寫下，掛上樹枝。「三好造句」讓參與者抽取詞彙如「Sincere」、「Giving」等，以此完成句子，並獲得三好貼紙。而「正念手工藝」則邀請親子攜手合作，將棉線纏繞在錐形物上，並加以點綴，製作成節慶飾品，寓意專注與創意的融和。

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
4/11 (五)	大悲懺法會
4/12 (六)	光明燈法會
4/12 (六)	西來寺、西來大學、UCLA APA 義診活動
4/13 (日)	春季追思祭典三時繫念法會

人向福報

The Merit Times

CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel:1(626)9619697 Fax:1(626)3691944

E-mail:info@ibps.org www.hsilai.org

佛光山印尼佛教學院 揭牌開學

【人間社記者王桂卿日惹報導】佛光山西來寺住持心保和尚法駕印尼，展開為期一星期的印尼關懷之行。心保和尚首站法駕印尼佛教學院，3月11日上午為佛學院主持招牌揭幕儀式，心保和尚鳴鑼祝福：「佛光普照，法輪常轉，招生滿滿！」為印尼佛教學院掀開歷史新篇章。

心保和尚感謝印尼佛教聯合會總會長鄒麗英的護法護教，惠借場地設立印尼佛教學院，開啟培養弘法人才的搖籃。

僧信齊心招生 培育弘法人才

心保和尚也感恩佛光山開山祖師星雲大師留下很多的好因好緣，加上大家的努力與發心，因緣具足促成印尼佛教學院的成立。看到來自印尼、馬來西亞的法師、功德主和佛光親屬，特別前來護持印尼佛教學院，令人感動。

心保和尚表示，「透過大家的發心，讓學生有機會來學佛，功不唐捐，希望佛教學院在大家的護持之下，能夠愈來愈好，學生愈來愈多。未來在僧信二衆的集體創作之下，印尼佛教學院可以辦得有聲有色，為佛教培養更多弘法人才」。

印尼佛教學院院長覺誠法師表示，今天帶著一個非常感動的心，圓了星雲大師的夢，因為大師一直強調要以教育培養人才。覺誠法師說，在12年前第一次踏足日惹，發覺這個地方原來是佛教其中一個發源地——婆羅浮屠，具有辦佛教教育的潛能，在因緣具足之下，由印尼佛教總會總會長鄒麗英及夫婿傅正寬免費借出於馬格朗的觀音禪寺，作為佛教學院校舍用途，並於去年12月獲得印尼法律部長批准，正式註冊「印尼佛光山佛教基金會（Yayasan Buddha Fo Guang Shan Indonesia）」。

「佛光山印尼佛教學院自去年開辦預備



↑心保和尚（前排右1）與覺誠法師（前排左1）3月11日為印尼佛教學院主持招牌揭幕儀式。心保和尚鳴鑼祝福：「佛光普照，法輪常轉，招生滿滿！」 圖／人間社記者王桂卿

班以來，為學院的正式開學奠定了基礎。」覺誠法師歡喜表示，其中4位已經順利地在佛光山叢林學院就讀，兩位也已經剃度。今年首屆開學共迎14位學生入學，就如心保和尚的祝福，希望未來的佛學院招生滿滿。

毗鄰婆羅浮屠 辦學意義深遠

印尼佛教學院位於中爪哇日惹馬格朗，與聞名世界的佛教遺址婆羅浮屠毗鄰。千年前，這裡曾是佛教興盛的聖地，而今印尼佛教學院在此成立，更顯得意義深遠，肩負培養弘法人才，也承載復興印尼佛教

的使命。

值得一提的是，佛光山叢林學院院長妙南法師和叢林學院男衆學部副院長慧屏法師，也都親臨見證佛光山第17所佛教學院的誕生。

出席嘉賓包括：佛光山修持監院室監院慧思法師、印尼佛教學院顧問學化法師、東禪寺副住持滿慧法師、印尼佛教學院主任如音法師、新馬寺社教監寺妙森法師、國際佛光會馬來西亞中馬協會協會長拿汀斯里楊翠蓮和督導長林志和，以及來自印尼、馬來西亞的護法功德主、佛光親屬團等逾60人，共同見證歷史性一刻。

悲、包容與尊重「異中求同」。

加州第30選區參議員Bob Archuleta致詞，盛讚西來寺是信仰與文化的匯合處，祈願衆人代代相傳和平信念，繼續為世界和諧共同努力。加州衆議員Lisa Calderon的代表Alberto Ruiz感謝大眾對社區的貢獻，並致以敬意。

大乘佛教代表慧東法師帶領西來寺法師們持誦《般若心經》，並以英語恭讀佛光山開山祖師星雲大師〈為世界和平祈願文〉，慧東法師讚揚西來寺佛光青少年交響樂團團員雖然年齡和專長各異，但彼此互信、和諧合作，展現和平的精神。

與會嘉賓還有加州大學柏克萊分校終身榮譽教授路易斯·蘭卡斯特（Dr. Lewis R. Lancaster）、國際佛光會洛杉磯協會協會長蔡月琴、副協會長王儷玲等佛光人。

在宗教領袖致詞間，穿插了西來寺佛光青少年交響樂團演出，禮請Dr. Robert Sage、Edward Sywulka、Shota Hanai指揮，曲目涵蓋古典與現代，結合電影與佛教元素，包括舒伯特〈未完成交響曲〉、柴可夫斯基〈天鵝湖〉，及電影〈馴龍高手〉主題曲、〈佛教靠我〉、〈佛光會會歌〉、〈惜別歌〉，安可曲〈拉德斯基進行曲〉等，大眾在掌聲與歡呼聲中互祝：「新年快樂！」

和平音樂會 慈悲包容「聲聲」不息



↑佛光山西來寺於1月1日舉行「祈求世界和平音樂會」，祈願大眾超越信仰、種族與文化藩籬，共創和平。 圖／人間社記者張志誠

的拉比Ira Rosenfeld、以及西來寺住持慧東法師等7位宗教領袖，共為世界和平祈願及獻燈，祈願大眾超越信仰、種族與文化藩籬，共創和平。

西來寺佛光青少年交響樂團演出十餘首涵蓋古典與現代，結合電影與佛教元素的曲目，以音符傳播慈悲與包容。近500位民衆參與。

佛光山西來寺住持慧東法師致詞表示，衝突與和平都始於「心」，勉勵大眾以慈

紀實攝影

驚歎大瀑布

文與圖／慧昭法師



尼加拉瓜大瀑布，源自北美洲原住民語言，乃「雷神之水」之意，是由三座位於北美洲五大湖區的尼加拉瓜河上游的瀑布總稱，平均流量為每秒2407立方公尺，與伊瓜蘇瀑布、維多利亞瀑布，並稱為世界三大跨國瀑布。

尼加拉瓜大瀑布以美麗景色，巨大的水力發電，與極具挑戰性的環境保護工程而舉世聞名，是非常熱門的觀光旅遊勝地。

佛光山開山祖師星雲大師說：「世界上凡是偉大莊嚴的奇觀、異景，無一不是因為其間充滿了變數、高潮迭起，或千變萬化，由此引發全人類對於大自然由衷的崇

敬與禮讚，甚至感動落淚。從埃及金字塔到尼加拉瓜大瀑布，到萬里長城……以其不可計數的天險，或以人類無盡的生命血淚來堆砌完成。」

回顧自己一生何其有幸能夠跟隨大師出家，因此才有機緣到世界各地弘法利生，也到過世界不少著名景點，如阿根廷大冰川、歐洲阿爾卑斯山、澳洲黃金海岸、中國萬里長城、日本富士山、巴黎凡爾賽宮……等，每個景點都各有特色，且都令人歎為觀止！

《金剛經》：「一切法都是佛法」。佛

：覺也，一切法都是可以讓我們覺悟的法，如以瀑布來說，瀑布即是佛法！星雲大師說：「生命如瀑布河流剎那地過去。」又說：「觀心無常，心念如猿猴跳躍，如瀑布湍流，念念不停。」

的確，人生無常，人的心念如瀑布湍流，念念不停。

因此我們要觀心無常，觀心無常為四念處的修行法門之一，是能夠讓我們開悟明心見性的。感謝一切因緣的成就，最後提供幾幅自己的攝影作品，希望大家欣賞時，也能悟道！